

УДК 947.6(476)

## ПАРТИЗАНСКОЕ ДВИЖЕНИЕ НА ВЕТКОВЩИНЕ В ГОДЫ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

**М. А. ЧУДОВ**  
(Представлено: В. И. МИШИНА)

*На основании ряда документальных и нарративных источников в статье рассмотрены особенности развития партизанского движения в Ветковском районе и на прилегающих территориях в годы Великой Отечественной войны.*

В июне 1941 года, когда гитлеровские войска группы армии «Центр» стремительно захватили Западную и Центральную Беларусь, Гомельская область находилась в статусе прифронтовой полосы. Несмотря на сложные обстоятельства, именно в это время Гомельщина оказалась в более благоприятных условиях для формирования партизанских отрядов и подпольных организаций по сравнению с другими областями Беларуси, захваченных противником раньше.

По данным командира соединения партизанских отрядов Гомельской области, секретаря Гомельского подпольного обкома КП(б)Б Ильи Павловича Кожара, к 4 августа 1941 года на территории 15 районов области действовало 58 партизанских групп, насчитывавших 1779 человек [1].

Также, по информации секретаря Гомельского обкома КП(б)Б Ф.В. Жиженкова, на 16 августа 1941 года в Гомельской области было создано 64 подпольных ячейки, насчитывающих 226 человек [1]. Эти данные свидетельствуют об активизации сопротивления на начальном этапе партизанского движения.

В конце июля - начале августа 1941 г. в связи с угрозой занятия противником территории Ветковского района, партийные органы, руководствуясь Директивой и Постановлением ЦК ВКП (б), которые обязывали все органы власти способствовать созданию партизанских организаций и других различных форм объединений, принимают решение о создании диверсионных групп под руководством Е.Т. Минина, К.Н. Селезнева, Е.М. Окунева, А.К. Ивковича непосредственно в Ветковском районе [1].

17 августа 1941 года немецкие войска вошли в город Ветка. Началась фашистская оккупация, которая продолжалась до 28 сентября 1943 года. Более двух лет захватчики творили на Ветковской земле чудовищные преступления, грабили и убивали мирное население.

После захвата Беларуси немецкие власти ввели новое административно-территориальное деление. В частности, территория современной Гомельской области была разделена следующим образом. Южная часть с населенными пунктами: Петриков, Лельчицы, Речица, Брагин, Мозырь – включена в состав рейхскомиссариата «Украина» (генеральный округ «Житомир»). Северная часть с населенными пунктами: Гомель, Жлобин, Ветка, Паричи – вошла в состав тылового района группы армий «Центр». Здесь базировались 221-я и 203-я охранные дивизии [2].

На оккупированной территории г. Ветки и Ветковского района фашистские захватчики ликвидировали систему органов Советской власти и установили жестокий оккупационный режим. В г. Ветке были созданы районная и городская комендатуры, отделения жандармерии.

Комендатуры всех уровней вели контрразведывательную работу и боролись с советскими партизанами и парашютистами. Помимо этой специфической деятельности комендатуры отвечали за организацию местного самоуправления, назначения старост, изъятия хлеба и сырья для нужд немецкой промышленности, организацию принудительной отправки граждан оккупированных областей на работу в Рейх, выявление и задержание советских военнослужащих, оказавшихся в немецком тылу.

Так, в протоколе совещаний старост Ветковского района в пункте №1 «Борьба с партизанами» содержится информация от Василия Терентьевича Самонова, начальника Ветковского района при оккупации. Самонов «...указывает о необходимости тесной и своевременной связи населения с р/о полиции следить за появлением...партизан, о чём срочно доносить в район» [3].

Фамилия «Самонов» также фигурирует в допросе дела № 144. Григорий Мякишев сообщает, что «...был вызван к бургомистру гор. Ветка Самонову, который предложил мне отремонтировать грузовую автомашину...». Позже Мякишев по приказу Самонова «...на своей грузовой автомашине от полицейского двора до элеватора к месту расстрела возил 10-12 человек евреев, которые по состоянию своего здоровья не могли сами следовать к месту расстрела...» [4].

Воспоминания местных жителей свидетельствуют о событиях того времени. Владимир Игнатьевич Бровиков, уроженец города Ветки, выпускник школы №1 отмечал: «...До заморозков жили в лесу в построенном собственными руками шалаше. В лесу укрывались также солдаты Красной Армии,

отставшие от своих частей, и партизаны, собиравшие отряд в окрестностях Ветки. Они иногда делились с беженскими семьями своими скучными припасами...» [5].

Несмотря на массовый террор оккупантов в Ветковском районе нарастало сопротивление. В августе 1941 г. в Ветковском районе был создан партизанский отряд.

Из Докладной записки А.М. Ефишкова в ЦК КП(б)Б об участии в партизанском движении в Ветковском районе: «17 августа с.г. наш Ветковский р[айо]н был занят немцами [6]. Как известно отряд был разбит на 5 групп. Командиром отряда был Окунев. 19 августа все группы были объединены в одно место. К концу августа из этих пяти групп, имевших по 10-12 чел., осталась только одна группа тов. Лапицкого в количестве 7 человек, в этом числе и А.М. Ефишков. Остальные группы вместе с командирами групп и командиром отряда Окуневым разошлись из отряда – часть по домам, а частично пошли через фронт, предварительно разграбив точки продуктов питания, взяв одежду и деньги. Также известно, что командиры групп не противодействовали своим бойцам, и вскоре сами попали под их влияние. То же самое получилось и с командиром отряда Окуневым: «Я остался в группе тов. Лапицкого, которая осталась единственной из всего отряда» [6].

Сведения о судьбах командиров партизанских отрядов, действовавших на территории Ветковского района, находятся в деле №144 [4]. Из показаний Григория Мякишева следует, что «...Командиром партизанского отряда являлся Грецкий имя и отчество не помню. Убит немцами в 1941 году. Так же руководителями отряда являлись Ивкович Алексей б/прокурор Ветковского района и Иванов имя и отчество не знаю б/председатель колхоза... Ветковского р-на. Убит немцами в 1941 году...» [4].

В обвинительном заключении по следственному делу № 144 по обвинению Григория Степановича Мякишева было указано, что «... в августе 1941 года являясь партизаном-шофером Ветковского партизанского соединения бежал на автомашине из расположения отряда к немцам в г. Ветку. Сдав автомашину и горючее, вступил в преступную связь с немецкими захватчиками, участвовал в карательной деятельности оккупантов по истреблению мирного советского населения и партизан, т.е. в преступлении, предусмотренной ст.63-2 УК БССР... » [4].

В октябре 1941 года по заданию Гомельского подпольного обкома партии на связь с партизанами и Ветковским подпольным райкомом партии была направлена Анастасия Васильевна Платонова – связанная из Лоевского партизанского отряда «За Родину». По сведениям, полученным Анастасией Платоновой от местных жителей города Ветки, Ветковский отряд был разбит карательями, а в районе произведены аресты коммунистов и советских активистов [7].

Сложная ситуация, в которой оказалось партизанское движение в городе Ветке и Ветковском районе, не прекратила движение сопротивления на оккупированных территориях. Население искало возможность попасть в партизанские отряды на соседних территориях.

Об этом свидетельствуют, например, воспоминания Елены Давыдовны Шанович, жительницы города Ветки, выпускницы школы №1, о её деятельности в партизанском отряде в районе Чечерского леса [8]. По описанию, речь идёт о партизанском отряде, который в начале декабря 1941 года был создан в Чечерском районе, объединив в себе 2 партизанских отряда: Гомельский городской и Гомельский сельский [9]. Командиром отряда был назначен Петр Балыков (именно его фамилия упоминается в воспоминаниях), комиссаром – Павел Дедик.

По словам Елены Давыдовны, она успела закончить семилетнее обучение до 1941 года. После оккупации города Ветки, где немцы «...начали бесчинствовать, уничтожать и истреблять мирное население... мне помогли добраться в партизанский отряд ... в Чечерских лесах. В то время командиром партизанского отряда был Балыков П. В отряде я была принята в комсомол. Вместе со мной были многие товарищи, которые проявляли себя в борьбе с немецкими захватчиками» [8].

Елена Давыдовна очень подробно описывает историю боевого задания, целью которого было вывести из строя водонапорную башню. Операция получила название «Спектакль с фейерверком», где объектом для взрыва являлась водокачка, которая находилась между деревнями Силец и Рудня и в непосредственной близости от железной дороги Минск – Гомель: «На реке между деревнями Силец и Рудня стояла водокачка, которая поила водой все паровозы» [8]. Страгетический объект охраняли мадьяры – мобилизованные венгры. Главная роль в этой операции отводилась «артистке». По словам Елены Давыдовны, это была «одна из опытных разведчиц – переводчица в немецкой комендатуре, в «подголоски» была направлена я. На вечеринку был приглашён комендант, который пришел с двумя младшими офицерами. Много вина принесли. «Артистку» звали тоже Леной, поэтому меня прозвали маленькой Леной... Мы открыли на кухне бутылки с вином, налили партизанского спирта. С первого глотка комендант и его приближённые уже опьяняли и потребовали песню, артистка запела... а мне приходилось станцевать по заказу пьяного коменданта «Цыганочку». В ходе веселья, пьяного коменданта закрыли в комнате, а два офицера были застрелены партизанами. Переодевшись в офицерскую форму, партизаны предложили присоединиться охране водокачки к веселью. Они предлагали мадьярам выпить за здоровье их девушки, которые ждут их на родине «... у

них такой обычай был с детства, грех от угощенья отказаться выпить...» [8]. Во время веселья, группа партизан взорвала водонапорную башню.

В ходе выполнения задания партизаны забрали у противника «28 винтовок, 4 ящика гранат, 10 тысяч патронов, один станковый пулемёт... За выполнение этого задания все получили правительственные награды, в том числе и я получила медаль «За боевые заслуги» [8].

Партизанский отряд в районе был воссоздан только в июле 1943 г. из бойцов первой Гомельской бригады. Ветковский отряд им. А.В. Суворова возглавили: командир – Павел Елисеевич Чемерицкий, комиссар – Иван Филиппович Коротчиков [3].

Весной 1943 г. на Гомельщине активно формировались партизанские бригады, объединявшие несколько отрядов, действовавших, как правило, на территории одного района. С марта по октябрь 1943 года были созданы Добрушская бригада им. И. В. Сталина, 1-я Гомельская партизанская бригада и партизанская бригада «Большевик», действовавшие в Ветковском, Светиловичском, Добрушском, Тереховском, Кормянском, Лоевском, Гомельском, Буда-Кошелевском, Чечерском, Речицком, Василевичском, Уваровичском и Хойникском районах [7].

Таким образом, имеющиеся в нашем распоряжении источники свидетельствуют, что в начале развития партизанского движения на Ветковщине сложилась сложная ситуация: недостаточная материальная база и вооружение, отсутствие опыта борьбы в тылу врага, создание и размещение в городе Ветке немецкой комендатуры. Отряды, организованные для боевых действий в Ветковском районе в 1941 году, после нескольких боев с противником рассредоточились на небольшие группы или были уничтожены в результате предательства и карательных мероприятий. Многие партизаны присоединились к другим партизанским отрядам. В источниках практически не содержится информации о каких-либо значимых операциях партизан на рассматриваемой территории в начальный период войны. Воссоздание партизанского отряда на территории Ветковского района произошло только в июле 1943 г.

## ЛИТЕРАТУРА

1. Электронная библиотека исторических документов. - Гомельщина партизанская. Вып.1. Начало. Июнь 1941 г. - май 1942 г.: Сб. док. и материалов. – Минск: НАРБ, 2010. (95) [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://docs.historyrussia.org/ru/indexes/values/760514> - Дата доступа 19.08.2025 г.
2. Без срока давности. Геноцид. Гомельская область / редкол.: С.М. Беспалый (гл. ред) и др. ; под общ. ред. И.И. Крупко. - Гомель : Редакция газеты "Гомельская праўда", 2023. - 203 с.
3. Памяць: гістарычна-дакументальная хроніка Веткаўкага раёна. У 2-х кн. Кн.2. – Мн.: БЕЛТА, 1997. – 464 с.
4. Музей боевой и трудовой славы Средней школы №1 г. Ветка имени А.А.Громыко. – Фонд “Партизанское движение. Ветковский партизанский отряд”. – Отдел “Дело № 144”.
5. Музей боевой и трудовой славы Средней школы №1 г. Ветка имени А.А.Громыко. – Фонд “Знаменитые выпускники школы”. – Отдел “Бровиков Владимир Игнатьевич”.
6. Докладная записка А.М. Ефишкова в ЦК КП(б)Б об участии в партизанском движении в Ветковском районе. 6 декабря 1941 г. // НАРБ. Ф. 4п. Оп. 33а. Д. 77. Л. 129. Подлинник. Рукопись. Машинописная копия, д. 21, л. 49-50 [Электронный ресурс] – Режим доступа: <https://docs.historyrussia.org/ru/nodes/204614> - Дата доступа: 20.08.2025г.
7. Бессольнов, А.Б. Город Ветка и Ветковский район в годы фашистской оккупации. / А.Б. Бессольнов // [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://elib.bsut.by/handle/123456789/3828> - Дата доступа: 19.08.2025
8. Музей боевой и трудовой славы Средней школы №1 г. Ветка имени А.А.Громыко. – Фонд “Партизанское движение. Ветковский партизанский отряд”. – Отдел “Е.Д. Шанович”.
9. Чечерщина партизанская: по следам военных лет [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.checherskivestnik.by/?p=51488>. - Дата доступа: 21.08.2025 г.